浅谈地面运输单位的安全隐患及预防措施

陈江红

(山西兰花科技创业股份有限公司唐安煤矿分公司)

摘 要:介绍了唐安煤矿机运二队各个运输环节中存在的安全隐患及其必须要做到的预防措施。从内在存在到外界影响,不论大小,只要是可能导致事故发生的情况逐一进行了明确,通过人为的控制,为生产推安全,降事故零中求少;安全促生产,增效益稳必有升的"均衡生产",不断在追求着以人为本的核心。

关键词:安全隐患;必须;规范;预防

在我们大家的思想里有一种感觉是非常正常,事实上是非常错误的做法:"生产环节中遇到了困难或是制约环节,我们不需要领导有任何安排,就会想方设法竭尽全力去处理,并且解决的非常顺利。但安全环节上有点问题,或明知存在隐患,我们却是忘了再忘,即使领导安排了,也是马虎应对,侥幸依然"这些现象的发生,关键在于生产就是效益,立竿见影,而安全就是效益是一种潜在、长期的被人忽略的,尤其是它的投资较大,收效甚微的缘故。如果独立的去考虑安全或者生产其中的某一项工作,都不会长久的产生效益,光生产不安全,以人为本的基础就没了,光安全不生产,发展才是硬道理就没了。所以,安全与生产的关系是相互制约,更是互相促进的。我们机运二队作为唐矿地面原煤输送系统,分为主提升、碳煤筛分、矸碳分拣、末煤入仓等工艺流程,为了我队人员和设备的安全生产,确保我矿的经济效益科学发展,我队根据自己的实际工艺流程,地理条件,人员素质等情况,在进一步巩固"均衡生产"的安全方面做到了以下四点预防。

一、安全工作的针对性

机电设备是一个运输队的重头戏,设备的操作,频繁的检修会随之带来许多安全隐患,吸取以往事故教训,结合我队实际使用设备情况,我们必须做到:

- 1、开机前的准备: 首先要检查设备周围上下里外是否有阻碍设备正常运行的物件,随手取出后,汇报队内追究其相关人员责任,以警示善后工作的不到位,杜绝类似情况发生,防止设备因卡绊或划刺而损坏;其次要检查各个圪筒内有无积煤、堵塞等现象,及时疏通清理,否则在运行中会造成人员手忙脚乱,毫无章法出现人员来回跑动的不安全;再次就必须发送信号,在其他岗位开机信号反馈之后,设备要点试空运,确认无误才能正常开机。
- 2、运行中的注意:其一、设备在运行过程中,禁止跨越皮带,特别是大家心里感觉"安全"的慢运(0.6 米/秒)拣矸皮带,人员需要站在拣矸带上拣出漏掉的大矸时,必须有配合默契的开停机人员安全的操作才能进行;其二、在设备运转时,禁止触碰旋转部位,哪怕是用笤帚打扫卫生也不行,稍有不慎人员就会被顺势卷入。
- 3、工作时的防护:清理筛面打矸时的矸块飞溅,操作检修设备时的袖口拽挂,来回行走时脑袋的碰撞,设备运行发出的噪声,解决这些工作中随之而来的安全隐患,我们就必须随手规范佩戴矿上配发的防护用品,护眼的防护镜、防挂的袖套、防撞的安全帽、防噪的耳塞都

是杜绝或减轻人员安全的"好帮手"、"好礼物"。

- 4、检修时的监督: 检修工作中我队要求必须两人或两人以上一组,即最少一人监护,一人 检修,禁止有人检修无人监护,同时监护人员要原地待命,不准离开半步。同时要求检修人 员也要采取好第二道安全防护,即停电、挂牌、拉断保护以防万一。再有就是在交接班时进 行的检修,岗位工要认真交接,讲清问明几个人、在什么环节,采取的何种措施检修,在没 有得到检修负责人命令前,坚决杜绝擅自开机。
- 5、抢修中的规范:针对大倾角巷道里特种皮带与专用乘人器出现问题后的抢修时,人员拿取、传接配件工具时,必须用编织袋装运才能作业,以防拿不稳脱落后变成滚动的垒石砸甚损甚。

二、安全工作的季节性

作为一个地面单位,天气的变化也会给我们造成诸多安全隐患,预防不好同样会造成安全事故:

- 1、春季的防雷:任何物件遭到雷击都是毁灭性破坏。每年开春,我们必须对所有地面避雷针的阻值进行测量,对高压柜内的避雷器打压测试都是为了预防雷击事故。同时要在开机运行中尽量避开打雷时段,人员禁止雷雨天气在高层的筛分楼顶或开阔的露天筛分场地行走。
- 2、夏季的防洪、防瓦斯:水火无情。夏季暴雨较多并且是说来就来,毫无商量,如果地面的防洪墙、下水沟有损坏或不畅,防洪沙袋也没有准备充足的情况下,矿井淹水,人员受损是非常严重的后果,所以,防洪检查及其设施的完善至关重要。还有在阴沉无风闷热的天气里,煤仓内的瓦斯会出现骤然积聚,并反复无规律的忽高忽低,一不注意正常生产和检修中的安全事故就会一触即发,后果不堪设想,而有效的排出式对旋风机的抽排瓦斯效果会大大降低事故发生的几率,同时还必须有专职的瓦检员负责的瓦斯测量和汇报,才能真正确保煤库的防瓦斯工作。
- 3、冬季的防冻、防火、防电、防煤气:天气寒冷的冬季,设备和管路的都需要保温,否则就要冻裂,冻坏无法运行,火炉与暖气是我们厂房里最常用的保温设施和方式,但随之而来的安全隐患也非常多,火炉的炉灰如果处理不好,引燃其他物件造成火灾,更可怕的是在煤炭储存库附近的火炉管理,稍有不慎就会引起瓦斯爆炸,同时火炉的使用,烟筒不好人员煤气中毒也是屡见不鲜。虽然暖气避免了以上安全问题,但是厂房里的电网与供暖管网偶尔或频繁的交叉,在没有采取隔热措施时,就会把线路的外皮烤焦、脱落、接触、带电甚至造成整个筛分车间供电控制紊乱而无法运转。所以,在季节性的安全防护上,必须定人定期检查,管理人员无时定班巡检。

三、安全工作的预见性

安全工作我们在讲求战战兢兢,如履薄冰的同时,还要从真正意义上做到举一反三,从别人的事故中吸取教训,主要是在本单位,本环节,本岗位中反思,挖掘出我们现在存在什么问题和隐患,是现场条件有局限,还是人员未按规程操作,或是已经存在明显问题却视而不顾等。并不是照搬照抄,别人出了一起顶板事故,我们却说:地面哪来的顶板,与我们无关,这样的预见就是大错而特错,出事故就成了必然;其次,主要还是我们本单位,在环节运输过程中出现人员处理制约环节的新问题时,有不利于人员安全的地方,必须立即改造、改善,制定相应文件或制度,通过长期的班前会,周二安全例会,现场提醒的灌输方式,进

一步强调和规范今后操作,确保安全工作在我们的掌控之中。

四、安全工作的阶段性

安全是我们企业永恒的主题,必须每天讲安全,事事讲安全,但是我们每天遇到的问题不可能是一尘不变的,也不可能把所有的问题在一天内全部遇到,这就要求我们必须根据近期的工作重点,参与人员进行有针对性的强调和安排,千万不要驴头不对马嘴,本来是抬扛配件的检修工作,却讲了一大堆的机电运输的注意事项和操作规范,虽然无害,但却降低了开会质量,影响了人员安全思想的注意力。同时,我们的安全工作它有一个反复性,周期性,也和我们人的思想有直接关系,以前讲过的预防措施,在重复出现时,大家忘记了或是记的不清楚了,就需要我们再学习、再强调,来巩固现阶段的安全工作;同时,我们的安全工作也要随着设备的变化,工作场所的变化,人员的变化而重新制定,重新学习,重新规范。所以安全工作也是一项在变化中变化的阶段性工作。